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Årsaker til feber
Feber er ikke en sykdom i seg selv, men en reaksjon i kroppen når man er syk av noe annet. Den aller vanligste årsaken til feber hos barn er virusinfeksjoner, oftest i luftveier eller i mage/tarmsystemet. Kjente barnesykdommene med utslett (som f. eks vannkopper) kan også gi feber. En sjelden gang kan feber skyldes mer alvorlige underliggende sykdommer, men det er sjelden og omtales ikke mer her.
En høyere kroppstemperatur er med på å bekjempe infeksjonen, ved at viruset ikke trives når temperaturen stiger. Andre tilstander som gir feber kan du lese mer om på legens hjørne: 
Diare/oppkast
Influensa
Forkjølelse
Skarlagensfeber
Kyssesyke
Herpesinfeksjon
Vannkopper
Halsbetennelse
Flåttbitt
[bookmark: 2]Skal man gi febernedsettende?
Førstevalget ved febernedsettende medikamenter til barn er paracetamol (Paracet, Panodil etc)
Det er ingen fast temperaturgrense som er anbefalt som grense for når man skal gi paracetamol. Noen ganger er barnet ganske upåvirket av feberen, mens andre ganger kan selv ganske sykdom med ganske lav feber (under 39 grader) gjøre barnet utilpass og sutrete, og febernedsettende medisin kan hjelpe. Selv om feberen ligger rundt 40 grader er det ikke alltid nødvendig med paracetamol, dersom barnet drikker og har fin allmenntilstand. 
[bookmark: 3]Annen behandling
Febersyke barn trenger omsorg, hvile, rikelig med drikke og et kjølig soverom (ca 14-15 grader). Ikke kle på barnet for mye, og la barnet selv bestemme om det vil ha mat eller ikke. Grunntilstanden avgjør om det er behov for annen behandling. Ved infeksjoner forårsaket av bakterier kan det ofte være nødvendig med antibiotika, men det vanligste er virusinfeksjoner, og da hjelper ikke antibiotika. 
[bookmark: 4]Når kontakte lege?
Ved vanlige virussykdommer som omgangssyke og luftveisinfeksjoner er det ikke nødvendig å kontakte lege selv om feberen vedvarer 3-4 dager. Hvis man er bekymret over allmenntilstanden til barnet, synes at det sliter med pusten, eller ikke drikker nok, kan en legesjekk være berettiget. Hvis man ikke ser noen grunn til at barnet har feber (ingen andre symptomer på virusinfeksjon som snørr, hoste, diaré eller oppkast) bør man søke lege etter 3-4 dager. Hos barn mellom 6 måneder og 3 år, kan tredagersfeber gi et slikt bilde, før utslett kommer når feberen gir seg. Ved hjernehinnebetennelse er barnet svært sykt, har høy feber, blir raskt verre og får etter hvert utslett som ikke lar seg avbleke (blir ”usynlig”) gjennom et glass som trykkes over prikkene. Da hjelper heller ikke paracetamol på almenntilstanden. Ved slike symptomer ringer man 113. Hos spedbarn skal terskelen for å kontakte lege være mye lavere, og barn under 6 måneder som er syke bør sees av lege.
[bookmark: 5]Febersyke barn i barnehagen
Hvordan vite om et barn har feber? 
Min mening er at det er ikke nødvendig å måle barn med termometer i barnehagen. Grunnen til dette er at øretermometere kan være vanskelig å bruke riktig, målinger under armen viser ofte ikke feber selv om barnet kan være syk, og måling i endetarmen synes jeg bør forbeholdes foreldre. Dersom man mistenker at et barn har feber er det som regel fordi det har redusert allmenntilstand, og kanskje uansett burde sendes hjem? Man kan også kjenne under genseren på ryggen om den kjennes svært varm, eventuelt legge sine egne lepper mot barnet panne, nakke eller tinning. Kjennes huden varm ut har antakelig barnet feber. 
[bookmark: 6]Skal man gi febernedsettende medikamenter i barnehagen?
Her finnes ingen offisielle retningslinjer, men min mening er at det er kun i unntakstilfelle at det er nødvendig å gi febernedsettende medisin før foreldrene kommer. Unntaket er hvis barnet har hatt feberkramper tidligere, og barnehagen har fått beskjed av foreldrene om å gi paracetamol tidlig. Dersom barnet er så utilpass at det ikke kan vente til foreldrene kommer, bør man vurdere om barnet trenger raskt legetilsyn, og eventuelt ringe lege.
[bookmark: 7]Hvor lenge skal barna holdes hjemme?
Dette er et tema som diskuteres mye, og motstridende (?) interesser mellom ansatte og foreldre kan gi behov for etablerte rutiner og retningslinjer. Det finnes ikke offentlige retningslinjer man kan vise til, men en tommelfingerregel er at barna skal ha en feberfri dag hjemme før det kommer tilbake i barnehagen. I tillegg skal man følge de ulike retningslinjene som gjelder for de forskjellige smittsomme sykdommene som vannkopper, diaré osv. 
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