Hva skyldes hånd-fot-munn-syke?
Denne sykdommen skyldes et virus. Det er ikke det samme som munn- og klovsyke. Barn under 10 år er mest utsatt.
[bookmark: 2]Sesong
Hver sommer og sent på høsten.
[bookmark: 3]Hvordan er forløpet?
Det tar ca 1 uke fra man er smittet til symptomer kommer. Man kan få litt vondt i halsen og lett feber. Det kan også komme blemmer og rødhet i munnen og i halsen, og det gjør vondt å svelge og å spise hard mat. Det kan også komme utslett og blemmer i håndflater, på fotsåler og i bleie/seteområdet. Etter 1-2 uker forsvinner utslettet. Svært sjelden kan det utvikle seg til alvorligere sykdom.
[bookmark: 4]Hvordan smitter sykdommen?
Man er mest smittsom uken før man får symptomer, og 90 % av de smittede blir ikke syke, så det er vanskelig å unngå å bli smittet. Sykdommen smitter via spytt og snørr, og i avføringen i mange uker etter man har vært syk, også ved nær kontakt kan den smitte. Man kan bare få sykdommen en gang i livet.
[bookmark: 5]Hva gjør barnehagen?
Det viktigste er å INNSKJERPE HÅNDVASK, spesielt etter bleieskift, toalettbesøk og snørrtørking. Innskjerp også håndvaskrutinene hos barna. Det er viktig med god rengjøring av stelleplasser etter hvert skift, og leker og alle flater, håndtak osv bør vaskes daglig. Minn barna på å vaske hender etter toalettbesøk og når det har pusset nesen. Gi foreldre til syke barn informasjonsskriv til foreldre.
[bookmark: 6]Kan barnet gå i barnehagen?
Når barnet får utslett har det allerede vært smittebærende en uke. Barna kan gå i barnehagen dersom de er i god form og er feberfrie, uavhengig om de har utslett eller ikke. 
[bookmark: 7]Når kontaktes lege?
Ved vanlig forløp er det ikke å nødvendig å kontakte lege. Plagene i munnen er ikke farlige, men kan gjøre at barnet spiser dårlig. Tilby is, yoghurt, supper o.l. En sjelden gang kan det oppstå alvorligere sykdom av dette viruset. Dersom feberen blir høy, barnet får nedsatt almenntilstand eller blir irritabelt, får hodepine eller virker generelt dårlig, og bør lege kontaktes. Også hvis det oppstår muskelsvakhet eller lammelser 
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